
第二讲　常用逻辑用语

知识梳理·双基自测

知 识 梳 理

知识点一　充分条件、必要条件与充要条件的概念

若 p⇒q，则 p 是 q 的 充分　条件，q 是 p 的 必要　条件

p 是 q 的 充分不必要　条件 p⇒q 且 q p

p 是 q 的 必要不充分　条件 p q 且 q⇒p

p 是 q 的 充要　条件 p⇔q

p 是 q 的 既不充分也不必要　条件 p q 且 q p

知识点二　全称量词与存在量词

1．命题

用语言、符号或式子表达的，可以 判断真假　的陈述句叫做命题．

2．全称量词命题与存在量词命题

(1)短语“所有的”“任意一个”在逻辑中通常叫做全称量词，并用符号

“ ∀　”表示．含有 全称量词　的命题，叫做全称量词命题．

(2)短语“存在一个”“至少有一个”在逻辑中通常叫做存在量词，并用符

号“ ∃　”表示．含有 存在量词　的命题，叫做存在量词命题．

3．全称量词命题和存在量词命题的否定

量词命题 量词命题的否定 结论

∃x∈M，p(x) ∀x∈M，綈 p(x) 存在量词命题的否定是 全称量词　命题

∀x∈M，p(x) ∃x∈M，綈 p(x) 全称量词命题的否定是 存在量词　命题

归 纳 拓 展

1．若 A＝{x|p(x)}，B＝{x|q(x)}，则

(1)若 A⊆B，则 p 是 q 的充分条件；

(2)若 A⊇B，则 p 是 q 的必要条件；

(3)若 A＝B，则 p 是 q 的充要条件；

(4)若 A�B，则 p 是 q 的充分不必要条件；

(5)若 A�B，则 p 是 q 的必要不充分条件；



(6)若 A⃘B 且 A⊉B，则 p 是 q 的既不充分也不必要条件．

2．充分条件与必要条件的两个特征：

(1)对称性：若 p 是 q 的充分条件，则 q 是 p 的必要条件，即“p⇒q”⇔“q⇐

p”．

(2)传递性：若 p 是 q 的充分(必要)条件，q 是 r 的充分(必要)条件，则 p 是 r

的充分(必要)条件，即“p⇒q 且 q⇒r”⇒“p⇒r”(“p⇐q 且 q⇐r”⇒“p⇐r”)．

注意：不能将“若 p，则 q”与“p⇒q”混为一谈，只有“若 p，则 q”为真

命题时，才有“p⇒q”，即“p⇒q”⇔“若 p，则 q”为真命题．

3．含有一个量词的命题的否定规律是“改量词，否结论”．

4．对省略了全称量词的命题否定时，要对原命题先加上全称量词再对其否

定．

5．命题 p 和綈 p 的真假性相反，若判断一个命题的真假有困难时，可判断

此命题的否定的真假．

双 基 自 测

题组一　走出误区

1．判断下列结论是否正确(请在括号内打“√”或“×”)

(1)“x2＋2x－3<0”是命题．( × )

(2)至少有一个三角形的内角和为 π 是全称量词命题．( × )

(3)若命题 p：∀x∈R，
1

x－2
<0，则綈 p：∃x∈R，

1
x－2

≥0.( × )

(4)“α＝β”是“tan α＝tan β”的充分不必要条件．( × )

(5)在△ABC 中，A>B 是 sin A>sin B 的充要条件．( √ )

[解析]　(4)当 α＝β＝
π
2
时，tan α、tan β 都无意义．因此不能推出 tan α＝tan 

β，当 tan α＝tan β 时，α＝β＋kπ，k∈Z，不一定 α＝β，因此是既不充分也不必

要条件．

(5)在△ABC 中，由 A>B，则 a>b，由正弦定理 sin A>sin B，反之也成立．

题组二　走进教材

2．(多选题)(必修 1P28 练习 T1 改编)下列命题是全称量词命题且为真命题的

是( AC )



A．∀x∈Z，－x2－1<0

B．∃m∈Z，nm＝m

C．所有圆的圆心到其切线的距离都等于半径

D．存在实数 x，使得
1

x2－2x＋3
＝

3
4

[解析]　∀x∈R，－x2≤0，所以－x2－1<0，故 A 选项是全称量词命题且为

真命题；当 m＝0 时，nm＝m 恒成立，故 B 选项是存在量词命题且为真命题；任

何一个圆的圆心到切线的距离都等于半径，故 C 选项是全称量词命题且为真命

题；因为 x2－2x＋3＝(x－1)2＋2≥2，所以
1

x2－2x＋3
≤

1
2
<

3
4
，故 D 选项是存在量

词命题且为假命题．

3．(必修 1P22习题 T2 改编)“a>b”是“ac2>bc2”的( B )

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

[解析]　当 a>b 时，若 c2＝0，则 ac2＝bc2，

所以 a>b ac2>bc2，

当 ac2>bc2时，c2≠0，则 a>b，

所以 ac2>bc2⇒a>b，

即“a>b”是“ac2>bc2”的必要不充分条件．

4．(必修 1P23T5 改编)使－2<x<2 成立的一个充分条件是( B )

A．x<2 B．0<x<2

C．－2≤x≤2 D．x>0

题组三　走向高考

5．(2023·天津，2,5 分)“a2＝b2”是“a2＋b2＝2ab”的( B )

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分又不必要条件

[解析]　由 a2＝b2得|a|＝|b|；

由 a2＋b2＝2ab，得(a－b)2＝0，∴a＝b.



a＝b⇒|a|＝|b|，而由|a|＝|b|不能推出 a＝b.

∴“a2＝b2”是“a2＋b2＝2ab”的必要不充分条件，故选 B.

6．(2023·全国甲理，7,5 分)设甲：sin2α＋sin2β＝1，乙：sin α＋cos β＝0，则

( B )

A．甲是乙的充分条件但不是必要条件

B．甲是乙的必要条件但不是充分条件

C．甲是乙的充要条件

D．甲既不是乙的充分条件也不是乙的必要条件

[解析]　充分性：当 sin2α＋sin2β＝1 时，sin2α＝1－sin2β，即 sin2α＝cos2β，

∴sin α＝±cos β，即 sin α＋cos β＝0 或 sin α－cos β＝0，所以充分性不成立；

必要性：当 sin α＋cos β＝0 时，sin2α＝cos2β，∴sin2α＝1－sin2β，即 sin2α＋

sin2β＝1，所以必要性成立．

∴甲是乙的必要条件但不是充分条件，故选 B.

7．(2016·浙江)命题“∀x∈R，∃n∈N*，使得 n≥x2”的否定形式是( D )

A．∀x∈R，∃n∈N*，使得 n<x2

B．∀x∈R，∀n∈N*，使得 n<x2

C．∃x∈R，∃n∈N*，使得 n<x2

D．∃x∈R，∀n∈N*，使得 n<x2

[解析]　根据含有量词的命题的否定的概念可知，选 D. 

考点突破·互动探究

全称量词命题与存在量词命题——自主练透

1.(多选题)下列命题的否定中，是真命题的有( BD )

A．某些平行四边形是菱形

B．∃x∈R，x2－3x＋3<0

C．∀x∈R，|x|＋x2≥0

D．∀x∈R，x2－ax＋1＝0 有实数解

[解析]　根据原命题和它的否定真假相反的法则判断，即可求解．对于 A，

某些平行四边形是菱形，是真命题；对于 B，Δ



＝9－12＝－3<0，则原命题是假命题；对于 C，∀x∈R，|x|＋x2≥0，是真命

题；对于 D，只有 Δ＝a2－4≥0，即 a≤－2 或 a≥2 时，x2－ax＋1＝0 有实数解，

是假命题；根据原命题和它的否定真假相反的法则判断，选项 BD 中，原命题的

否定是真命题．故选 BD.

2．(2023·武汉模拟)命题“∀x∈[0，＋∞)，x3＋x≥0”的否定是( C )

A．∀x∈(－∞，0)，x3＋x<0

B．∀x∈(－∞，0)，x3＋x≥0

C．∃x∈[0，＋∞)，x3＋x<0

D．∃x∈[0，＋∞)，x3＋x≥0

[解析]　含有一个量词的命题的否定规律是“改量词，否结论”，所以，命

题“∀x∈[0，＋∞)，x3＋x≥0”的否定是“∃x∈[0，＋∞)，x3＋x<0”，故选 C.

3．(多选题)下列存在量词命题中，为真命题的是( ABD )

A．∃x∈Z，x2－2x－3＝0

B．至少有一个 x∈Z，使 x 能同时被 2 和 3 整除

C．∃x∈R，|x|<0

D．有些自然数是偶数

[解析]　因为方程 x2－2x－3＝0 的两根为 3 和－1，所以 x∈Z，故 A 正确；

因为 6 能同时被 2 和 3 整除，且 6∈Z，故 B 正确；根据绝对值的意义可得|x|≥0

恒成立，不存在 x 满足|x|<0，故 C 错误；2,4 等既是自然数又是偶数，故 D 正确；

故选 ABD.

4．已知命题“∃x∈R，ax2－x＋2≤0”是假命题，则实数 a 的取值范围是 

.

[解析]　因为命题“∃x∈R，ax2－x＋2≤0”是假命题，

所以命题“∀x∈R，ax2－x＋2>0”是真命题，

当 a＝0 时，得 x<2，故命题“∀x∈R，ax2－x＋2>0”是假命题，不符合题

意；

当 a≠0 时，得{a > 0，
Δ＝1－8a < 0， 解得 a>

1
8
.

名师点拨：



1．全称量词命题与存在量词命题真假的判断方法



命题名称 真假 判断方法一 判断方法二

真 所有对象使命题为真 否定为假全称量

词命题 假 存在一个对象使命题为假 否定为真

真 存在一个对象使命题为真 否定为假存在量

词命题 假 所有对象使命题为假 否定为真

2.全称量词命题与存在量词命题的否定

(1)改写量词：确定命题所含量词的类型，若命题中无量词，则要结合命题

的含义加上量词，再对量词进行改写；

(2)否定结论：对原命题的结论进行否定.

充分条件与必要条件的判断——多维探究

方法 1：定义法判断

1.已知 x，y 为正实数，则“x＋y>4”是“ln x＋ln y>2ln 2”的( B )

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

[解析]　利用特值法、基本不等式，结合充分条件与必要条件的定义判断即

可．当 x＋y>4 时，取 x＝1，y＝4，则 ln x＋ln y＝ln 1＋ln 4＝2ln 2，所以“x＋

y>4”不是“ln x＋ln y>2ln 2”的充分条件；当 ln x＋ln y>2ln 2 时，得 ln(xy)>ln 

4，即 xy>4，则 x＋y≥2 xy>4，所以“x＋y>4”是“ln x＋ln y>2ln 2”的必要条

件，所以“x＋y>4”是“ln x＋ln y>2ln 2”的必要不充分条件．故选 B.

2．(2023·新课标Ⅰ，7,5 分)记 Sn为数列{an}的前 n 项和，设甲：{an}为等差

数列；乙：{
Sn

n }为等差数列，则( C )

A．甲是乙的充分条件但不是必要条件

B．甲是乙的必要条件但不是充分条件

C．甲是乙的充要条件

D．甲既不是乙的充分条件也不是乙的必要条件

[解析]　若{an}为等差数列，设公差为 d，则 an＝a1＋(n－1)d，∴Sn＝na1＋



nn－1d
2

，∴
Sn

n
＝a1＋

n－1
2

d，

当 n≥2 时，
Sn－1

n－1
＝a1＋

n－2
2

d，

∴
Sn

n
－

Sn－1

n－1
＝a1＋

n－1
2

d－a1－
n－2

2
d＝

1
2
d，

∴{
Sn

n }是以 S1为首项，
d
2
为公差的等差数列．

若{
Sn

n }为等差数列，设公差为 d′，则
Sn

n
＝S1＋(n－1)d′＝a1＋(n－

1)d′，

∴Sn＝na1＋n(n－1)d′，

当 n≥2 时，Sn－1＝(n－1)a1＋(n－1)(n－2)d′，

两式作差得，an＝a1＋2(n－1)d′，

又 n＝1 时也满足上式，

∴an＝a1＋2(n－1)d′，n∈N*，

当 n≥2 时，an－1＝a1＋2(n－2)d′，

∴an－an－1＝a1＋2(n－1)d′－a1－2(n－2)d′＝2d′，

∴{an}是以 a1为首项，2d′为公差的等差数列，

综上，甲是乙的充要条件，故选 C.

方法 2：集合法判断

已知 p： <1，q：log2x<0，则 p 是 q 的( B )

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

[解析]　由 <1 知 x>0，所以 p 对应的 x 的范围为(0，＋∞)，由 log2x<0

知 0<x<1，所以 q 对应的 x 的范围为(0,1)，显然(0,1)�(0，＋∞)，所以 p 是 q 的

必要不充分条件．

方法 3　等价转化法判断



1.给定两个条件 p，q，若綈 p 是 q 的必要不充分条件，则 p 是綈 q 的

( A )

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

[解析]　因为綈 p 是 q 的必要不充分条件，则 q⇒綈 p，但綈 p q，其等价

命题为 p⇒綈 q，但綈 q p，所以 p 是綈 q 的充分不必要条件．

 [解析]　解法一(集合法)：设全集 U＝{(x，y)|x∈R，y∈R}，集合 A＝{(x，

y)|x≠y}，B＝{(x，y)|cos x≠cos y}，则 A 的补集 C＝{(x，y)|x＝y}，B 的补集 D＝

{(x，y)|cos x＝cos y}，显然 C�D，所以 B�A，故“x≠y”是“cos x≠cos y”的

必要不充分条件．

解法二(等价转化法)：x＝y⇒cos x＝cos y，而 cos x＝cos y x＝y，故“x＝y”

是“cos x＝cos y”的充分不必要条件，故“x≠y”是“cos x≠cos y”的必要不充

分条件．

名师点拨：有关充要条件的判断常用的方法

1．根据定义判断：(1)弄清条件 p 和结论 q 分别是什么；(2)尝试 p⇒q，

q⇒p.若 p⇒q，则 p 是 q 的充分条件；若 q⇒p，则 p 是 q 的必要条件；若 p⇒q，q

p，则 p 是 q 的充分不必要条件；若 p q，q⇒p，则 p 是 q 的必要不充分条件；

若 p⇒q，q⇒p，则 p 是 q 的充要条件．

2．利用集合判断

记法 A＝{x|p(x)}，B＝{x|q(x)}

关系 A�B B�A A＝B A⃘B 且 B⃘A

结论 p 是 q p 是 q p 是 q 的充要条件 p 是 q



的充分不必要条

件

的必要不充

分条件

的既不充分也不

必要条件

3.利用等价转化法：对于带有否定性词语的命题，常用此法，即要判断 p 是

q 的什么条件，只需判断綈 q 是綈 p 的什么条件．

【变式训练】

1．设 a，b∈R，则“a3>b3”是“a2>b2”的( D )

A．充分不必要条件

B．必要不充分条件

C．充要条件

D．既不充分也不必要条件

[解析]　取特值并根据充分条件和必要条件的定义可得答案．当 a＝－1，b＝

－2 时，a3>b3不能推出 a2>b2，当 a＝－1，b＝0 时，a2>b2不能推出 a3>b3，所以

“a3>b3”是“a2>b2”的既不充分也不必要条件．故选 D.

2．(2024·全国高三专题练习)下列选项中的两个条件是互为充要条件的是

( B )

A．P：a＝1；Q：函数 f(x)＝x2－(1－a2)x＋3 是偶函数

B．在△ABC 中，P：△ABC 是等边三角形；Q：sin A＝sin B＝sin C

C．P：数列{an}的前 n 项和 Sn＝2n2－3n＋1；Q：数列{an}是公差为 2 的等

差数列

D．P：实数 x≥1；Q：x＋
1
x
≥2

[解析]　选项 A，当 a＝1 时，函数 f(x)＝x2－(1－a2)x＋3 是偶函数，

函数 f(x)＝x2－(1－a2)x＋3 是偶函数，

f(－x)＝f(x)⇒x2－(1－a2)(－x)＋3＝x2－(1－a2)x＋3⇒1－a2＝0，

可得 a＝±1，故 P 是 Q 的充分不必要条件；

选项 B，在△ABC 中，△ABC 是等边三角形，可得 sin A＝sin B＝sin C，

当 sin A＝sin B＝sin C 时，因为 A，B，C∈(0，π)，A＋B＋C＝π，所以有 A

＝B＝C，

△ABC 是等边三角形，所以 P 和 Q 互为充要条件；

选项 C，数列{an}的前 n 项和 Sn＝2n2－3n＋1，当 n≥2，n∈N*时，an＝Sn－



Sn－1＝4n－5，



a1＝S1＝0，a2＝3，a3＝7，

可得数列不是等差数列，

当数列{an}是公差为 2 的等差数列时，因为不知道首项，所以数列{an}的前 n

项和 Sn不确定，

所以 P 是 Q 的既不充分也不必要条件；

选项 D，因为 x≥1，所以 x＋
1
x
≥2 x·

1
x
＝2

(当且仅当 x＝
1
x
取等号，即 x＝1 时取等号)，

可以推出 x＋
1
x
≥2，

但是当 x＋
1
x
≥2 时，显然当 x＝

1
2
时成立，不能推出 x≥1，所以 P 是 Q 的充

分不必要条件．故选 B.

充分、必要条件的应用——师生共研

(1)已知 P＝{x|x2－8x－20≤0}，非空集合 S＝{x|1－m≤x≤1＋m}．若 x∈

P 是 x∈S 的必要条件，则 m 的取值范围是 [0,3]　.

(2)在(1)中若把条件“若 x∈P 是 x∈S 的必要条件”改为“若 x∈P 是 x∈S

的必要不充分条件”，则 m 的取值范围是 [0,3]　.

[解析]　(1)由 x2－8x－20≤0，得－2≤x≤10，

所以 P＝{x|－2≤x≤10}，

由 x∈P 是 x∈S 的必要条件，知 S⊆P，

则{
1－m ≤ 1＋m，
1－m ≥－2，
1＋m ≤ 10，  所以 0≤m≤3，

所以当 0≤m≤3 时，x∈P 是 x∈S 的必要条件，即所求 m 的取值范围是

[0,3]．

(2)解法一：由(1)若 x∈P 是 x∈S 的必要条件，则 0≤m≤3，

当 m＝0 时，S＝{1}，满足题意；当 m＝3 时，S＝{x|－2≤x≤4}满足题意，

故 m 的取值范围为[0,3]．
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